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Mária-utca 1. sz.
bol az előfizetések és a hir­

detések elfogadtatnak.
P O L I T I K A I  N A P I L A P

Mária-utca 1. sz.
első emelet,

hová a lap szellemi részét 
illető minden közlemény in­

tézendő.

Késiratot
vi ssza  nem adónk.

Rendőri bíráskodás.
Pécs, 1901 . junins 2 1 .

Fontos nyilatkozatot tett a képvise 
léház tegnapi ülésén Széli Kálmán a rend­
éri bíráskodás tárgyában, mikor kijelen­
tette, hogy Ô előtte is az a cél lebeg, a 
mit Visontai Soma fejezett ki keddi be­
szédében, bogy t. i. a kihágások fölötti 
bíráskodás ne függő elemek és a politikai 
hatóságoknak alárendelt függő tényezők 
által intézessék, hanem független bírák 
által. Kijelentette a minisztereluök, hogy 
nem tartja a közigazgatás feladatának a 
bíráskodást s azért törekvése oda irányul, 
hogy a közigazgatási bírósági eljárás a 
a különbiráskodás behozatalával rendez- 
tessék. Ez az oka annak, hogy a közigaz­
gatás egyszerűsítésére nézve előterjesztett 
javaslat 13. § ábau világosan van jelezve, 
hogy a rendőri bíráskodás tárgyában csak 
ideiglenesen kíván intézkedni, addig, a 
mig ez irányban külön törvény véglege­
sen rendelkezik.

Hát mindez szépen hangzik, csak az 
a kérdés, hogy mi akadályozta a minisz­
terelnököt abban, hogy arra az általa is 
helyesnek tartott különbiráskodásra vonat­
kozó törekvését már a mostani javaslatban 
is ne érvényesítse, vagy legalább annak 
érvényesítését meg ne kisérelje ? Mert a 13. 
§-ban kifejezett ideiglenesség úgy van ott

A „Pécsi Figyelő" tárcája.
A házasságjog bölcseleté-

— dr. Bnday Dezső könyve. —
(Politxer Zsigmond kiadása Budapesten. Ára 4 kor.)

A Buday-fiuk, Buday Béla nemrég el­
hunyt káptalani urad. mérnök fiai, számszerint 
négyen, arról voltak híresek a pécsi főgimná 
ziumban, hogy mindnyájan és mindig és min­
denből az elsők voltak ; a mig Dezső szemé­
lyében az utolsó is el nem hagyta az intézetet, 
ők vitték el a pályadijakat s a legjobb bizo­
nyítványokat, Egyéb hirök azonban sohasem 
volt, mert mind úgy viselte magát, mintha 
kettőt se tudna szólni ; de most kezd kitűnni, 
hogy részükről ez csak tettetés, színlelés voll, 
mert az életbe kilépve, levetették az álarcot 
s ugyancsak kezdenek magokról beszéltetni : 
az egyik nyilvános rendes egyetemi tanár, a 
másik miniszteri főmérnök, a harmadik sta­
tisztikus, miniszteri segédtitkár, a negyedik (ez 
Dezső) — tavaly még jogasz volt a pécsi 
akadémián, ma már jogtudor; tavaly jogi ta­
nulmányai mellett diplomát szerzett a gőz­
gépek kezelésének jogosultságához, aztán ki 
adott egy jogi művet : » Erkölcsi elmezavar a 
büntetőjogban* cira alatt s most kiadta má­
sodik jogi művét, melyet tanulmánynak nevez. 
Ennél a szónál pillanatra meg kell állapod­
nunk Ez a ’ tanulmány*, »A háeasságjog 
bölcseleté«, egy százhetven oldalra terjedő kö-

megállapitva, hogy abból semmiképpen 
sem lehet arra következtetői, mintha a 
törvényhozás már most a kihágást' külön- 
biráskodáR álláspontjára helyezkedett volna 
s csak annak életbeléptetését halasztani 
későbbi időre.

S ezt az ideiglenes rendezést is oly 
módon teljesiti a javaslat, a mely egye­
nes ellentétben áll a törvényes és alkot­
mányos magyar felfogással, azzal a tör­
vényeinkben számtalanszor kifejezést nyert 
rendelkezéssel, hogy Magyarországon ren­
deletekkel kormányozni nem szabad. Ez a 
legújabb javaslat is azzal rázza le ma­
gáról törvényhozói kötelességét, hogy fel­
hatalmazza a bel* és igazságügyminisztere­
ket, miszerint a rendór-birósági eljárást 
rendeletileg szabályozzák.

Nagyon helyesen utalt Visontai arra, 
hogy a rendórbiráskodásnak rendeleti utón 
való szabályozása helyén volt 1880-ban, 
mikor még nem volt törvénybe iktatott 
büntető perrendtartásunk, hanem csupán 
a bíróságok által elfogadott eljárási gya­
korlat s a büntető eljárás a járásbírósá­
gok előtt is csak rendelettel volt szabá­
lyozva, nem lehetett tehát éppen csak a 
kihágási eljárásra nézve törvénybe iktatott 
eljárási szabályokat alkotni. Most azonban, 
mikor már van kodifikált büntető perrend­
tartásunk mindenféle büntető bíróságunk 
eljárására nézve, legalább is különösnek I

tét, hatvan különtéle szerzőből, az eredeti 
nyelveken, magyar, német, francia, olasz, spa­
nyol nyelveken vett idézésekkel, ezek kritikai 
méltatásaival, aztán egy egészen saját rend­
szer felállításával s olyan elvek hangoztatásá­
val, mintha hat évtized volna a háta mögött. 
Hát biz ez a könyv tanulmányra vall, a mely­
ből zseniálitás pattant ki. Ezzel tartoztunk ez 
ilju személye iránt a kultusz ezennel nyújtott, 
bár, az igazat őszintén megvallva, itju szerep­
lése által is immár kierőszakolt adójának.

Megismertetjük müvét mint filozófusét és 
mint ideálokért hevülő ifjúét.

A szociális tudományok alapitója, Spencer 
tanár nyomán, de csakis a tárgyalás sorrendjét 
követve, indul meg s elmondja a házassági 
együttélésnek, mint szociális produktumnak 
fejlődését. Még a nőközösségről irt részben 
sem áll teljesen az evolúciós szociológia tala­
ján, mert nem felejti el kiemelni, hogy van­
nak népek, melyeknél már kezdetben a mono 
gara alkotmány virágzott a leghitelesebb ha­
gyományok szerint, pl. a zsidóknál. (12 I.) 
Majd a különböző házassági alakoknak, a 
a poiyandriának, polygamiának és monogá­
miának szociális hatásait vizsgálja s a házas­
sági politikának főbb irányelvét adja. Érdekes 
és az eddigi házassági filozófiákban egyáltalán 
nem említett rész a házasságoknak a világné­
pesedésre való befolyásáról szóló fejezet is, 
mely figyelemreméltó szociálpolitikái es nemzet 
gazdasági tanulságokat rejt magában. Az egész 
műnek középpontját és legterjedelmesebben 
kidolgozott részét, a harmadik fejezet képezi, 
ho az iró teljes önállósággal, eltérve az ed

látszik, hogy a kormány a közigazgatási 
hatóságok büntető bíráskodásának rende­
zésére megint rendeleti utón való szabá­
lyozást akar keresztülvinni s erre újabb 
meghatalmazást kér a törvényhozástól.

Pedig ha valahol, hát a politikai 
hatóságoktól függő rendőrbiráskodásb&n 
van szükség tórvényhozásilag megállapított 
eljárási szabályzatra, mert illetéktelen be­
folyásolás folytán sehol sem oly nagy a 
visszaélések veszedelme. Igaz, hogy Széli 
Kálmán kijelentette, miszerint a kibocsá­
tandó rendelet sarkalatos elvei a szóbeli­
ség, a nyilvánosság, a kontradiktorius el­
járás és a szabad védelem lesznek s előre 
is tiltakozott az ellen a föltevés ellen, 
mintha ó és az igazságügyminiszter holmi 
reakciouárius elveket akarnának belecsem- 
pészui a rendórbiráskodási eljárásba.

Nos hát ilyen feltevéssel seuki sem 
illeti Széli Kálmánt, de ba ez a bizalom 
elegendő arra, hogy oly nagy fontosságú 
ügyben, mint a reudőrbiráskodás, a tör­
vényhozás átruházza a saját hatáskörét a 
kormányra, akkor ugyanazzal a logikával 
mi sem állna útjában annak, hogy más 
törvényhozási kérdésekben is ugyanazt 
meg ne tegye. Bízunk a miniszterben, 
hogy intenciónkkal ellenkező dolgot ren­
deletéiben sem fog elkövetni, fölhatalmaz­
zuk hát, hogy azt, a mire nekünk tör­
vényt kellene hoznunk, rendeletileg sza-

digi házassági filozófiáktól, egy uj elméletet 
állít föl ; ezen elmélet főbb vonásai azután 
végig vonulnak az egész művön, belőle szár­
maztatja az iró a házasságjog összes többi 
kérdéseinek megfejtését is. Ez az ’ integráció* 
elve, hogy a szerző kifejezésével éljünk:” a 
két nem egymásra utaltságának és legtökéle­
tesebb, három irányú egyesülésének* elve 8 
ebből igy alkotja meg a házasság bölcseleti 
definícióját : »A házasság egy férfiúnak é9 egy 
nőnek megegyező akaratán alapuló legtökéle­
tesebb integrációja, bilogiai, szociális és ethi- 
kai öncél.* (90. I.) A nők hivatásáról ős a 
nőemancipációról szóló rósz egészséges ideákat 
tartalmaz, melyek nagy szociálpolitikai ol­
vasottságról tesznek tanúságot. Ilyen ideák :

A «nőnek egyedüli hivatása a család, a 
házasság s csakis ennek keretében érvénye­
sülhet a nő egész teljességében. A görög és 
római mithologia nőket szerepeltetett a család 
s a házi tűzhely istenei gyanánt ; ugyanígy a 
germán vallási (elfogás is ; jelezni akarván, 
hogy a család fogalma a nő fogalmával azo­
nos, hogy a családi életnek középpontja, me­
legítő tüze a nő. Mennél többet engedjük a 
nőt a családban élni, mennél kevesebb csa- 
ládonkivüli foglalkozást rakunk vállaira, annál 
inkább nő életereje, annál magasabban szár­
nyal szépsége.* »Amint a férfi átveszi a nőtől 
a létfentartáshoz megkívánt munka súlyosabb 
részét, sőt később egész tömegét, azon módon 
vonul a nő működése mindig beljebb és bel­
jebb a család körébe, azon módon tudja te­
hetségét mindig intenzivebben a családi élet 
ügyének szentelni.*
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báljozza. Ha ez áll a törvényhozási fel­
adatok egyikére, állania kell a többire 
is ; de hogy aztán e mellett mivé zsugo­
rodnék össze a népképviselet alkotmányos 
befolyása az állam ügyeinek reudezéáére 
és intézésére, azt könnyít elképzelni.

Meglehet, hogy az a miniszter, akire 
a törvényhozás bizalma i«yen föladatot 
átruházott, meg is fog felelni annak és 
oly rendeletet botsát ki, mit a törvény­
hozás is aláírna az utolsó betűig ; de [ 
kérdjük, ha a miniszter képes ilyen eljá­
rási szabályzatot rendeleti utón életbe'ép- 
tetni, mi akadályozza abban, hogy ugyau- 
azt a szabályzatot törvényjavaslat alakjá­
ban is elé ne terjessze a törvényhozásnak 
a törvénykönyvbe való beiktatás végett f

Utóvégre is a rendeletet csak az 
azt kibocsátó miniszter tekintélye födözi, 
utódját már nem kötelezi s ez tetszése

van, törvényjavaslatba foglalva előterjesz­
teni. hogy annak állandóságot biztosítson 
és nem rendeleti szabályozásra kérni föl­
hatalmazást, a mit a saját szavai szerint 
is tán már holnap helyébe ülő utóda egy 
tollvonással halomra dönthet.

A város 1900. évi zárószámadisai.
Pécs, 1901. junios 81.

Tegnapi számunkban ismertettük a házi 
pénztár tényleges bevételi es kiadási eredmé­
nyeit, ma áttérünk a zárszámadáshoz csatolt 
kimutatások és kivonatok adatainak felsoro­
lására.
/. Cselekvő tőkéi voltak a városnak aç 1901.

év végén :
1. A törzsvagyon, a szénbányák vétel­

árából fennmaradt összeg: 5.863 kor. 46 fiii.
2. A kisajátítási alip 874 kor. 42 fi i.

. 3. A resale kártalanítási kötvény ás az
szerint változtathat rajta, lényegéből eg é-| 0rsz. hiteiszövetk. részjegye 1407314 kor.
szén ki is forgathatja. Es ki szolgáltathat * * 4. Kölcsönök és tőkék maradványai
biztosítékot arra, hogy Széli Kálmán utóda. 5.309 kor. 26 fill.
talán nem is olyan hosszú idő leforgása 
után egyszerűen a sutba dobja az ő eljá­
rási rendeletét s a szóbeliség, nyilvános­
ság, kontradiktorius eljárás és szabad vé­
delem elvei helyett újabb egyszerűsítés 
ürügye alatt olyan sommás eljárást nem 
inaugurál, a melyben a kihágási törvények, 
rendeletek és statútumok tömkelegében 
amúgy is lépten nyomon fenyegetett kö 
zönség ki tesz szolgáltatva az eljáró és a 
hatalom által a legnagyobb mértékben 
befolyásolható hatóságok önkényének.

Széli Kálmánnak tehát éppen azért, 
mert —  mint maga mondta — nem ra­
gaszkodik annyira a miniszteri székhez, 
hogy birtokának megtartásáért bármit is 
tegyen, kötelessége lett volna azt az el­
járási rendeletet, melynek koncepciója fe 
lói már részletesen nyilatkozott s a mely- 
nek talán már a konceptusa is kó.izeu folyam 63 50. évi 4.9%  os törlesztés mellett

5. Eddig még be nem szedett cserép- 
töke-tartozások 393 kor. 72 fill., összes tö­
kék : 1 419,754 kor 86 fill.

I I . A város adósságai.
1. A város fenhatósága és kezelése alatt 

álló alapokból különböző időben és összegek­
ben felvett, jobbára régibb kölcsönök, agy a 
Líceum- és Hertelendy- (katonai kincstár) alap 
irányában fennálló tartozások 421601 K 12 fill.

2. A pesti magyar keresked. banktól 
1901. évi okt. hó 1-én a vízmű és a Frigyes­
laktanya építési költségeire 9 7 .7 5 % -os árfo­
lyam és 50 évi 5.4% -os törlesztés mellett fel­
vett 1,200.000 koronás kölcsönből az 1900. 
év végén fennálló 1,125 686 kor. 18 fill.

3. Ugyanattól a kórház kiépítésére 1894. 
évi május hó 1 ón 96% -os árfolyam és 50 
évi 4 9% -os törlesztés mellett felveit 312.500 
koronás kölcsönből az 1900. év végén még 
fennálló 296.881 kor. 12 fill.

4. Ugyanattól a vízvezeték, laktanyák 
építésére 1895. évi aug. hó 1-én 95% -os ár-

»A nő családi hivatásának, szociális sze­
repköre fontosságának elismerése a nőkultuszr 
ban nyilvánul ,me!y jelenség a müveit erkölcsök 
legszebb díszét képezi. A nőkultusz egyrészről 
üdvös eredményeket hoz létre a családban s 
a társadalomban, másrészről megtermekenyiti 
a művészeteket s uj lendületet ád azoknak. 
Kimeríthetetlen forrását képezi évszázadok köl­
tészetének és esztétikájának s a korra, mely 
ben virágzik, intézményeiben félreismerhetetlen 
bélyegét nyomja. Az esztétika százféle defi- 
inciója máig sem tudta a szépnek tökéletes 
meghatározását adni ; de nekünk úgy tetszik, 
hogy a legelső ideálista, a nagy Platon járt 
legszerencsésebben a »szép«-nek meghatáro­
zásával, mikor azt mondta: »Szép — a nő.«

»A családnak egy egységes hivatása 
van, benne a férfi és a nő ugyanazon egységes 
cél felé törekszenek, csakhogy különböző sze­
repkörben. Szomorú dolog, ha a nő az élet­
viszonyok hatása következtében kényszerül 
kilépni az öt megillető szerepkörből s a csa­
ládon kívül érvényesül. Az életviszonyok eme 
nyomasztó hatása, mely a nőemancipációt 
létrehozta, számos tanulságot tár elénk : a nő 
majdnem minden szerepkört képes betölteni, 
a mit eddig a férfi betöltött, de a mennyit 
nyer a nő a férfiasságban, mikor az élet küzdő 
terére lép, ugyanannyit vészit el akkor nőies 
Bégéből. A nőemancipáció tehát nem a nők 
egyenjogúsítása a férfiakkal, polgári és politikai 
jogaikban, hanem a társadalmi viszonyok ha 
tása következtében beállott kényszerű állapot.«

»A nők és férfiak egyenjogúsága, a női 
jogok teljes kifejlődése nem az, ha a nőnek

társadalmi és politikai jogokat biztosítunk s 
fegyvereket adunk kezükbe az élet küzdő te­
rén, hanem az, ha minél jobban biztosítjuk 
a nő helyét a családban s ha minél több nő 
részére biztosítjuk a  családbalépést. — A nő 
egyenjogúsága a férfival ott kezdődik, mikor 
a családban elfoglalja az őt megillető helyet. 
Ez már állami kötelesség. Állítsunk oltárt a 
nőnek, de ne a közélet veszélyes szirtiéin , h a ­
nem a családnak békés szentélyében.«

Tanait, melyeket a szerző az integráció­
ról konstruált, meglepő következetességgel vé­
gigvezeti a házasságjog Ö3szes kérdÓ3eio, le 
vonva belőle a szükséges következményeket a 
házasság megalakulásánál, a házasság » alkot 
raányánál,« — a hogy ő a házasok jogait és 
kötelességeit találóan, egy kumulatív fogalom­
mal nevezi — továbbá a házassági akadá­
lyoknál és a házasság felbonthutatlanságának 
kérdés nél. Figyelemreméltó sorokat szentel a 
családi élet erkölcstanának ; megragadó me­
legséggel hangsúlyozza a vallásos nevelés szük­
ségességét a családban. A mi pedig a vegyes 
házasságból született gyermekek vallását illeti, 
itt nézetei meglepően újak és mégis természe­
tesek. Vas következetességgel kimutatja a tör­
téneti fejlődésből a jövő vegyes házasságainak 
ideális képét : a gyermekek mind az anya 
vallását kövessék.

Azt hinné az ember első tekintetre, hogy 
jogról és bölcseletről tárgyalván Buday dr., 
jókora adag »szürke theoriák«-kal telíti meg 
az athmosférát. Pedig a dolog úgy áll, hogy 
a tudomány világításánál voltaképen a szív 
rejtekeibe vezet s habár értelme és érzelme

felvett 1 millié koronás kölcsönből az 1900. 
év végén még fennálló 961.950 kor. 42 fid.

6. A pécsegyházmegyei alapítványi fő­
pénztárból a Lakits laktanya és a vízvezeték 
szükségleteire 1894, nov. 1-én 45 évi 6% -os 
törlesztés mellett felvett 256686 koronás köl­
csönből az 1900. év végén még fennálló 
246490 kor. 22 fid.

6. Ugyanattól hasonló feltételek mellett 
a La III is laktanya lovardájának építésére fel­
vett 40 ezer koronás kölcsönből az 1900. év 
végén még fennálló 38694 kor. 60 filler.

7. A pécsbaranyai központi takarékpénz­
tártól a főreáliskola kibővítésére felvett 37000 
korona.

8. Ugyanattól a tettyei vizjogok megvé­
telére felvett 80,000 kor.

9 Ugyanattól a színház építésére felvett 
199,223 kor. 36 fid.

10. Ugyanattól a budaikülvárosi pálya­
udvar kiépítésére felvett 98,000 kor.

11. Ugyanattól a ferenciek templomának 
helyreállitásara felvett 10636 kor. 96 fid.

12. A Pécsi takarékpénztártól a hon­
védhadapródiskola telkének vételére felvett 
60,000 kor.

13. Ugyanattól a vágóhíd, szigetikülv. 
iskola s egyéb közművek létesítésére az 1900. 
év végéig telvett 545,322 kor. 74 fid.

Ezek szerint tesznek a város összí3 tar­
tozásai az 1900. év végén 4.121,486 korona 
72 fillér.

I I I .  À város vagyon leltára .
A város tulajdonát képező ingatlanok a tör­
vényhatósági bizottság kiküldődéi és szakér­
tők által 1895-ik évben bícsiiltettek fői. Az 
akkor felvett értékekhez, esik a beruházások 
folytán előállott vagyon szaporodás számitta- 
tik hozza.

A leltárban nagy emelkedést mutatnak 
a jogok és jövedékek értékei, mert az újon­
nan engedélyezett tarifa szerint a helypénz és 
a vasúti kövezetvám iij sokkal nagyobb jöve­
delmet hoznak, mint ezelőtt.

A jogok és javadalmak értékéül a lel­
tárban a 336156 kor. 88 fi iért tevő jövede­
lemnek 45% -kal megfelelő tőke vétetett fel. 
Az ingóságok becslés szerint mulattatnak ki 
a leltárban.

A város ingatlanai nevezetesen az épü­
letek (városház kir. tábla szintén, összes is-

——
hamisítatlanul igaz, meggyőzően tiszta, még 
ebben az útjában is folyton bizonyságul hív 
egy-egy jeles szerzőt. Tárgyának, hisz házas- 
rái/* jogról be izéi, keretébe belevág u$yan, hogy 
a szerelem thémijával is foglalkozzék ; de a 
száraz j )g és a felvillanyozó siivélet ily sze­
rencsés egybeolvasztása ifjú szerzőnsben di­
cséri a — mestert.

Befejezzük szemlénket egy idézettel a 
műhői, mely e szókon kezdődik: * Mi a sze­
relem ?* (62. I.) mert ebben a szerző esz ne 
és érzésvilága mintegy prizmában foglaltatik, 
melyet forgathat filozófus, theologu3, szocioló­
gus, szkeptikus és idealista, a h >gy neki tet­
szik, megtalálja benne azt az örvendetes valót, 
hogy dr. Buday Dezső a szellemi előkelő 
munka terén vezető alak  gyanánt mutatta be 
magát s dus adománynyal gizdagitolta a 
magyar tudományos szakirodalmat.

• Mi a szerelem?
Évezredek költészete nem adott feleletet 

erre a kérdésre ; évszázadok filozófiájának 
meddő kutatása nem találta ennek meghatá­
rozását. Olyan dolog, amit megközelíthetünk 
ezer különféle oldalról, mégsem adhatjuk meg­
fejtését, látjuk, érezzük jelenségeiben, de lé­
nyegét meg nem határozhatjuk soha. Millió 
és millió ember szive dobbanása adja meg rá 
a választ, de nem a kutató elme gyarló kö­
vetkeztetései.

A jogbölcselői tekintet még sem zárkóz­
ható el az elől, hogy a  szerelmet, mint a h á ­
zasság alapját, ne elemezze, azt alkotó ré­
szeire lel ne bontsa. Meglátja benne a legma­
gasabb fokú altruizmust, meglátja a legteljesebb
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kólák és laktanyák stb.) to\ábbá a város tel­
kei la földjei, erdeje 8 tartozékai a vagyonlel­
tárban. 8.977.345 kor. 30 fillérrel vannak 
értékelve.

A 336156 kor. 88 fillért jövedelmező 
javadalmak 7.470.153 kor. 05 fillérrel.

A gazdasági hivatal kezelése alatt álló 
terncesztmérvek, anyagok, lovak és bikák ér­
téke 39409 kor. 92 fill.

A városi bútorok, az iskolák, templomok 
fele*.ereidének értéke 146776 kor. 09 fill.

A cselekvő hátralék tesz 333213 kor. 03 fill.
A cselekvő tőkék 1419754 kor. 86 fill.
A pénz maradvány 97 fill.
A szerint az összes cselekvő vagyon 

18 386 653 kor. 22 fill.
Ellenben teszen a szenvedő hátralék 

194771 kor. 10 fill.
Az adósságok 4121486 kor 72 fill

IV . Ab artézi kút fúrására.
Az artézi kút túrására már két Ízben en­

gedélyezett a törvényhatósági bizottság 3 0 —30 
ezer koronát ; ezen hitelből a zárszámadás­
hoz csatolt részletes kimutatás szerint az 1900. 
év végéig felhasználta tott 42978 kor. 08 fill, 
és pedig az 1897— 900. években:

1. Furócsövek beszerzésére, eszközök és 
géprészek vételére és azok szállítására, fa­

anyagokra stb. 16812 kor. 63 fill.
2. Az állami kutfurómester és a gyakor 

nők napi és ellátási dijaira 5286 kor. 70 fill.
3. Kőszénre 1677 kor. 90 fill.
4. Napszámokra 17 595 kor. 51 fill.
6. Térképek és másolatok készítésére és 

beszerzésére, útiköltségekre és napi dijakra 
3379 kor 86 fill.

6. Tüzkárbiztositási dijakra 171 kor. 6 0 fill.
7. Bakteorologiai és vegyvizsgálati dijakra 

445 kor.
8 Kártérítés adatott az egyes földtulaj­

donosoknak 490 kor
Ezen összesen 45.859 kor 20 fillért tevő 

költségekből csövek eladása folytán visszaté­
rőit 2881 kor. 12 fill., maradt tényleges 
költség 42.978 kor. 8 fill.
V. Ab útalap 1899. és 1900. évi számadásai.

Az útalapnak az 1890. évi I t.-cikk ér­
telmében két évre összeállított számadásai és 
a mindegyik évben csatolt fökimutatás szerint 
az alapnak az 1898. év végén'inem volt va­
gyona, sót a terhelő vágyót a tett 3944 kor. 
34 fillért ;

odaadást, az erkölcsi embernek legteljesebb 
érvényesüléséi. Meglát)» azt, hogy két rokoc- 
lélek vénásai n int egészítik ki egymást, hogy 
e két lénynek erkö esi élete számtalan apró, 
egymást kitgéazitő ethikai momentumnak az 
összeiéte'e. integrációja. A h<sszatb ideig tartó 
moEogam <gyüttélésnél a bázastarsak teljesen 
beleélik magukat egymásnak gondolatkörébe, 
érzésvilágába A legteljesebb odaadás, legtö 
kéletesebb integráció, ethikai téren nem a há­
zasság első éveiben, hanem inkább utolsó ide­
jében van meg, mert ekkor már a házastár­
sak gondolat és érzésvilága úgyszólván telje­
sen egymáshoz alkalmazkodott.

Á gondolat- és érzésvilágnak eme kö 
zössége, mely legkiemelkedőbb momentumát 
alkotja e férfi- és női lélek ethikai integráció­
jának, végigvonul az egész életen. A jegye­
seknek és az ifjú szerelmeseknek még csak a 
jövő gondo’atvilága közös ; eddig még külön­
böző környezetben éllek, őket még csak ke­
vés ethikai kapocs lüzi össze A házasság ele­
jén, mikor a szerelem úgy biológiai, mint 
ethikai hatásában legnagyobb intenzitású, mar 
a jelen  életnek erősödő szálai tűzik össze a 
két nemnek gondolatkörét ; végül a házasság 
alkonyán a visszaemlékezések, a múltnak ké 
pei azok. a melyek mindegyre erősebb kap­
csokkal tartják össze a házasok érzésvilágát, 
így támaszkodik az ethikai integráció a jövő, 
jelen és múlt gondolatkörének és órzésvilagá- 
nak szilárd talajára, hogy azokon nyugodva 
fölépülhessen a házasság, az erkölcsi erőknek 
nagyszerű egyesülése.

az 1899. évben már cselekvő vagyonnal 
záródik a kezelés és p<dig 4143 kor. 52 fill;

az 19C0. évi főkimutatás az alap va­
gyonát már 12.615 kor. 82 fillérben tűnteti fel.

Az alapvagyon ilyetén gyarapodása annak 
tudandó be, hogy tulkiadésok különösen az 
1900 évben alig fordultak elő, de a költség- 
vetés sok tételén jelen’ékeny összeg takarga­
tott meg ; ezáltal vált lehetővé, hogy az 1898. 
év végén 14.923 koronát tevő szegényházi 
adósság, melyet az útalap még 1891. és 1892- 
ben vett fel az első berendezésre, később pedig 
1895/6 ban a Zsolnay-keraroit- burkolat kifize­
tésére, az 1900. év végéig 6600 koronára tör­
lesztetett le, vagyis e két évben 9323 korona 
visszafizettetett.

(Folyt, kör.)

I

Huszonöt év.
— A baranyamegyei katona b&dastyán betegsegélyző

egylet jubileuma. —
Pécs, 1 9 0 1 . juniui 1 8 .

A jövő hónap hetedikén nevezetes tin- 
repély fog lefolyni városunkban. Ekkor tartja 
ugyanis a bonyhádi Fércéi Miklós, nyug. fő­
ispán (övédnöksége alatt álló baranyamegyei 
katona hadastyán betegsegélyző-egylet huszon­
ötévi fennállásának jubileumát.

Ez alkalomból az egylet kiadta a huszon­
ötéves fennállás történetét magában foglaló 
emlékiratát, melyböi érdekesnek tartják a 
következőket felemlíteni :

A baranyamegyei hadastyán segélyző 
egylet 1876. évi pünkösd másnapján alakult 
meg Állványt Károly elnöklete alatt 43 tag 
gai s első egyleti orvosuk Meitinger János 
volt. Az egylet egyhangúlag bonyhádi Percei 
Miklóst választotta az 1877. évi közgyűlésén 

I fővédnöknek. Ugyanekkor kezdték a vidéki 
bizottságokat is szervezni s igy lassankint 
haladtak előre az alapszabályok által kitűzött 
célok elérésében s különösen a boszniai had­
járat alkalmával tűnt ki az ott küzdő tagtár 
sai családjainak segélyezésiben. Az egylet 
1882 évi május 29-én tartotta zászlószentelési 
ünnepélyét, a mikor is a zászlóanya Nádossy 
Kálmanné volt 1893 ban az egylet saját zene­
kart szervezett s a vidéki fiókegyldtek felál 
litásán is egyre jobban buzgóikodott.

A sok közös emberi vonás közül, melvm

a férfit s a i őt összetűzi, minduntalan ki ki 
csillan a nőnek számtalan egyéni sajátsága : 
testének gyengeségét egyensúlyozza lelkének 
gyengédsége, melylyel az érzések (elfogására 
képesebb, mint a férfi. A férfinek szelleme, a 
nőnek kedély világa szárnyal magasabban ; de 
mig a férfi elmerül a létért való küzdelem 
hullamaiba, addig a női kedély hamarább meg­
találja a harmóniát, hamarább fel tud emel­
kedni az egyetemesnek világába. A nőben te­
hat tulnyomóbb az érzésvilág gazdagsága, mig 
a férfinak tégabb gondolatköre van. Ez a ter­
mészetnek bölcs munka felosztása, mely lehe 
tővé teszi, hogy férfi és nö szerelembeu oly 
csodálatos módon integrálódjanak, oly teljes 
kölcsönös kielégítést találjanak.

Amint ezt a kiegészülést a múltnak mind 
erősebb és erősebb szálai kezdik összekap­
csolni, azon módon nö a szerelem, a szere­
tet. Mert a szerelemnek egyik fötörvénye a 
haladás, az erösbödés. Ha már a fizologiai 
elem nem nagyobbodhatik benne az évek le­
zajlása s az intenzív erők eltűnése folytán, 
akkor a morális elemnek kell nagyobb tért 
hódítania, — de egészben véve, tartalmában 
a szerelemnek soha sem szabad veszitenie, 
mert ez reá nézve a megszűnésnek kezdete 
A szerelmet nemcsak a sülyedéstöl óvni. ha 
rém tolyton nagyobbá és nagyobbá tenni: ez 
legyen a házaséletnek legszebb hivatása.*

Az egyletnek huszonötévi fennállása alatt 
441 betege volt, kik összesen 5244 korona 
30 fillér betegsegélyt élveztek. Ugyanez idő 
alatt 36 halottja volt az egyletnek, a temetési 
költségekre 3800 koronát fizetett ki. Az egy­
let vagyona jelenleg 5040 kor. 92 fillér. Az 
egyletnek jelenleg Pécsv&radon és Hosszuhe- 
tényben van fiókegylete. Első elnöke — mint 
már jeleztük — Állványt Károly volt s utána 
vizeki Tallián  Káro'y, Féder Károly, A szta- 
talos Fund  János és Szélics Ferenc következ­
tek az elnöki székben s az utóbbi ma is el­
nöke az egyletnek, melynek tiszteletbeli és 
alapitó tagja Frigyes főherceg is. Van aa 
egyletnek még nyolc alapitó és bét tisztelet­
beli tagja, továbbá 14 segélyező tagja és 111 
rendes tagja Pécsett ; a pécsváradi fióknak 
58 és a hosszuhetényi fióknak 25 tagja van.

A jövő bó hetedikén megtartandó jubi­
leumi ünnepély sorrendje a következő :

Szombaton 1901. évi julius bó 6 án 
este tél 9 órakor (lampion világitás mellett) 
nagy takarodó az egyleti zenekarral több ut­
cán keresztül. Ezután összejövetel az egyleti
helyiségben (Munkácsy Mihály-u. 12.)

Vasárnap, julius hó 7-én 1. Reggel 5  
órakor ébresztő az egyleti zenekarral. 2. Reg­
gel 8 órakor : Idegen egyleti tagok és vendégek 
fogadtatása. 3 Reggel ][a9 : órakor Az egyletek 
gyülekezése a Majláth-téren. 4. Reggel s/49 
órakor: Indulása belvárosi templomba. 5. Reg­
gel 9 órakor Istentisztelet, mely alkalommal a 
Pécsi Katit. Legény Egylet énekkara fog éne­
kelni.

Az istentisztelet után az ünneplő és az 
összes megjelent egyletek négyszögben a vá­
rosi templom előtt felállított szószék előtt 
sorakoznak. Az ünnepi beszédet Kozári Gyula 
pécsi m. kir. honvéd hadapród-iskolai tanár 
fogja tartani. 6. Diszmenet a katona-tisztikar, 
hatósági képviselők és dísz vendégek előtt, 
ezután vi^zamenet a Király- és Malom utcán 
át az egyleti helyiségbe. 7. D. e. J ' l l  órakor 
disz közgyűlés az egyleti helyiségben. 8. l/%\ 
órakor disz ebéd az egyleti hetyiségben. (Egy 
teríték ára 2 kor. 40 fill.)

Délután ünnepély a Tetlyén. 1 d. u. fél 3 
órakor felvonulás a Tetyére az egyleti helyi­
ségből zászló és saját zenekar kíséretében 
Munkácsy Mihály, Fürdő- ulcán át Siklósi-or­
szágút, Gyár-, Ferenciek-, Király , Sörház-ut­
cán át a tettyei fensikra. — Ugyanazon sor­
rendben negyed órával később a Pécsi Pol­
gári Kerékpár-Egyesület virágokkal és zász­
lóknál díszített kerékpár di.-zlelvonulást rendez.

2. Fél 4 órától séta-zene, tartja az egy­
leti zenekar és felváltva minden fél óránkiut 
tánc, melyhez a zenét Horváth Pali zenekara 
szolgáltatja.

3. Az egész délután folyama alatt lesz 
a nagyközönség szórakoztatásra angol és búr 
háború, rettenetes konfetti csata életre halálra, 
vivás, léggömb-felbr csájtás, tombola játék, 
tekeverseny, bárány-kijátszás, világposta s kü­
lönféle meglepetések ; továbbá a következő 
egyesületek : ének : a Pécsi Pécsi Kath. L e• 
gény Egylet által, disz-kerék párverseny, rendezi : 
a Pécsi Polgári Kerékpár-Egyesület ; a Pécsi 
Petőfi K ör  előadásokat rendez: 1) A hadas- 
tyánok, 2) a kaszárnyái élet, 3) Jeremiás 
siralmai.

4. Egy tiroli énakar, mely ezen alkalomra 
lett szerződtetve, az ünnepély fényének eme­
lésére. a jótékony cél előmozdítására külön 
hangversenyt rendez.

5 Az ünneplő egyleti tagok katonai éle­
téből görög tüzfeny mellett élő képekben fog 
bemutattatni : 1) újonc bevonulása, 2) kaszár­
nyái élet, 3) csatatérre elvonulás, 4) katona 
búcsúja a menyasszonyától a csatatérre való 
elvonulása alkalmával, 5) sebesültek a csata­
téren, 6) visszatérés a harctérről, 7) katonai 
leszerelés. 8) hadastyán verbuválás, 9) a ha- 
daslyán, 10) az ünneplő hadastyánok bemu­
tatása.'

6. Tánc a tettyei vendéglő nagytermében.
Betépti- dij személyenkint előre váltva
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40 fill., a felállított pénztáraknál 60 fill, kato­
nák őrmestertől lefelé 20 fill., a családokkal 
megjelent 10 éven alóli gyermekek belépti- 
dijat nem fizetnek. Kedvezőtlen időjárás ese­
tén az ünnepi istentisztelet a jelzett időben s 
helyen, mig a tettyei ünnepély 8 nappal ké­
sőbb (julius hó 14 én) tog megtartatni. 40 
filléres jegyek előre válthatók az összes vá- 
választmányi tagoknál, özv. Tauszné dohány­
tőzsdéjében, Fischer Ferenc papirkereskedőnél 
Király utca 16. Gantner Ferenc szabónál (Ki 
rály-utca), Angyal Lajosnál (Sörház-utca), 
Báumler György, egyleti pénztárosnál (Mun­
kácsy Mihály-utca 12. sz.)

H í r e k .
Pécs. 1 9 0 1 . jnnius 21.

A  tö r v é n y  h u m o ra .

Németh József budapesti 
munkás, a Ház karzatjárói 
kérvényt dobott a terembe. 
Elfogták s a fővárosi rend­
őrség ötven korona pénz- 
büntetésre Ítélte.

Nem láttam soha életemben Németh Jó ­
zsefet, de azért oly tisztán áll előttem a képe, 
mintha csak tegnap beszéltem volna vele. — 
Hiszen tudom, hogy ő is szegény épp oly ti­
pikus alakja a fővárosi nyomor szánalomra 
méltó páriáinak, mint ezer más, kik sápadt 
arccal, beesett szemekkel s főleg üres gyo­
morral szívják magukba a tömeglakások bű­
zös, egészségrontó levegőjét.

Barzalmas a gyötrő éhség, a vigasztalan 
nincsetlenség azok számára is, kiknek egyedül 
kell koplainiok, mert hiszen az éhség ördöge 
már bűnre csábította a legjámborabb embe­
reket is, de tán Torquemada összes kinzóesz- 
közei nem érnek fel ama fájdalommal, melyet 
a többedmagával való nyomorgás okoz.

S ezek közül a szerencsétlenek közül 
való Németh József a kazánkovács is, kinek 
van becsületes, tanult mestersége, de a kinek 
nincs munkája, nincs foglalkozása s igy nincs 
betevő falatja sem. Mindazonáltal csak meg 
volna valahogy szegény, ha egyedül kellene 
nyomorognia, azonban a mint szalmazsákján 
ülve, nehezen sikerül valami láthatatlan erő­
től támogatva saját éhségét csillapítani, be­
esett szemeinek révedező tekintete odatéved a 
vele szemben levő sarokba, hol az éhségtől 
elcsigázott feleség azon fáradozik, hogy gyönge 
elhaló hangon altatva a gyermeket eltelethesse 
azt velük, hogy ma még egy darab kenyér 
sem volt a háznál.

Az a piszkos, alig egy ingecskébe csa­
vart kis gyerek azonban nem nyughatik még 
az álomvilágban sem, képzeletét ösztönözik a 
piciny, Üre9 gyomor görcsei s álmában is fel- 
sikit :

—  Apám 1 Kenyeret 1
Egy pillanatra ökölbe szorul a derék, 

becsületes kazánkovács keze, de aztán hir­
telen valami csendes megnyugvás száll az ar­
cára. Eszébe jutott, hogy néhány évvel ezelőtt, 
mikor még neki is volt munkája, mikor nem­
csak kenyérre, hanem ünneplő ruhára is tellett, 
valahol egy képviselőjelöltet hallott harsány 
hangon szónokolni s még most is fülében csőn 
genek a rivalgó éljenzéssel fogadott szavak :

» . . .  mindent a népérti . . .«
A többi, a mi azután történt, hogy fá­

radt agyának gondolatmenetében idáig ért a 
szegény kazánkovács, az már nem érdekes.

Az ostoba ember készpénznek vette a 
» jelölt ur« akkori szavait s boldogan gondolt 
arra, hogy mennyire felkarolják majd szána- 
lomraméltó ügyét abban a Házban, hol oly 
sok ur van együtt azokból, kik megválaszta­
tásuk előtt büszkén hirdették, hogy «mindent 
a népért 1«

Felment a karzatra, ledobta a kérvényét 
s következő pillanatban már vitték is ki a

teremőrök, odacipelték a  rendőrség elé, mely 
aztán rásózott ötven korona bírságot.

Hogy Németh Józsefet erőszakkal cipel­
ték ki a teremből, hova teljes bizalommal jött 
ama urakhoz, kik az ország sorsát intézik, az 
még hagyján, hiszen anarchikus világot élünk, 
esetleg el is sülhetett volna az a kérvény, de 
hogy a szerencsétlen, a betevő falatot is nél­
külöző embert ötven korona pénzbüntetésre 
Ítélik, ez már a törvény humora.

Szatirikus, kacagtató humor van ebben 
a tényben, mely a maga kedélyességében szinte 
feledteti az előbbi sötét képet, de viszont meg­
döbbent a maga fonák voltával, ha elképzel­
jük, hogy egy embernek, kinek családostul nincs 
mit ennie, ai a nyomortól ösztönözve az or­
szág szine elé viszi panaszát, mikor remény­
kedve instanciázik segítségért, azt mondják 
«fizess huszonöt pengőt !«

Olyan komikus ez, mint mikor Sobri 
Jóska a Bakony közepén kirabolt egy földes- 
urat s aztán a fánoz kötötte. Mikor aztán a 
kirabolt ember könyörögni kezdett, bogy eresz­
szék szabadon, Sobri Jóska gőgösen kiáltotta 
oda neki :

—  Nem lehet l Fizess előbb ötszáz fo­
rint váltságdíjat 1

Fzessen, mikor mindenét elvették! S  
igy járt a szegény fővárosi kazánkovács is, a 
kivel majd szépen leütetik a reá szabott pénz 
büntetést s aztán rendben lesz a dolog.

Kérdjük azonban, hogy megérdemli egy 
nyomorban sínylődő ember azt, hogy egyéb­
ként becsület s ember létére büntetett előéle­
tűvé tegyék, c-upán azért, mert bízott az or­
szág sorsát mtézö urak jószívűségében ?

Bizony alig hisszük, hogy megérdemelte 
volna, de hogy az ilyen komikus rendőrségi 
megtorlások legkevésbé sem hivatottak nyu­
galmat s békét teremteni, az kétségtelen I

D iák em lék ek .
— Alkalmi sorok egy volt gimná&ista naplójából. —

A vizsgák szezonja alkalmából elém tü- 
nedezik olykor most is a múlt, mikor jóma­
gam a többivel együtt ott ültünk a zirciek 
padsoraiban és harminc fokos melegben is 
kilelte vékonybőrü egyéniségünket a hideg.

Istenem, milyen rossz diák is voltam, 
ellensége mindennek, a mi könyv, vezetője a 
kalandozásoknak, verekedéseknek.

Állandóan valami bibliai csoda mentett 
meg a kicsapástól s hogy a tanári konferen­
cia nem maradt tárgy nélkül, abban az én 
mivoltom működött hathatósan közre.

—  Még csak egyszer próbálkozz ! — ez 
volt mindig a konferencia eredménye.

Úgy bizalmasan azonban mondtak mást 
is. Egy nagy csata nyilvánosságra jövetele 
után, melyet a csizmadia legényekkel vivtunk 
dikicsre és körzőkre, félre nem érthető cél­
zásokat tett igazgatóm, a szamarasipar föl 
lendítése ügyében.

Tudni kell azt is, mit jelent a szama­
rasipar. A vízvezetékeket pótolja ez s jámbor 
emberek hatalmas puttonyokban szállítják a 
házakhoz szamarak hátán a vizet. Igazi spe­
cialitás ez, feltűnést is keltett a róla készített 
testményével egy talentumos ifjú művész.

Ilyen ajánlatokat kaptam az év téli sza­
kában ; nyáron, mikor a meleg rohamos beáll­
tával rohamosan fogyóit a tanulási kedv s 
többet tartózkodtunk a sétatér padjain, mint 
odahaza, — jóakaróim különböző újabb ipar­
ágakkal közeledtek felém. Ezek közül nem 
éppen megvetendő a cipészipar, pincőrség, ko- 
csisság.

Aztán volt idő, hogy állandóan hat 
ökörről álmodoztam. Ez az a hat ökör volt, 
a melyről azt állították, hogy képtelen engem 
kihúzni a szekundából. Néha mégis történtek 
csodák. Ismeretlen tulvilági szellemek rugasz­
kodtak neki a megfeneklett szekérnek s szá­
razra vitték.

A koriban fájt a méltatlanság, most jó ­
zan gondolkodással, tiszta szemüvegen át te­

kintek az egé szre s teljes elégtételt szolgálta­
tok minden meggyanúsított fölebbvalómnak 
Én rám mindenki pikkelt, én áldozat voltam 
akkor is, mikor a «jener, jene, jenes* rago­
zását igy variá Itam*::

— Jener, féber, marc . . .
Isten mentsen meg minden jó érzéki! 

embert attól, mikor a diák humorizálni kezd. 
A fűzfák zöldje valósággal bárányfelhős ég 
szín tekintetében hozzá képest.

Most vezekiek ás kopaszodó fejjel látom 
be balgaságomat. Ti jó  zirci atyák, kik közül 
olyan sokan pihentek már a ciprus-lombos 
temetőben, de sokszor megkeserítettelek ben­
neteket. De viszont ezernyi jó tanácstok él 
még most is a szivembe vésve.

Sohasem tudom elfelejteni nyájas, élet- 
bölcselettel teli két szemét a mi páterunknak, 
a ki nemcsak a könyv holt anyagát verte a 
fejünkbe, de utat mutatott az élet ösvényein, 
s bölcs szatírával ilyeníéle tanácsokat is 
adott :

—  Fiuk, ha bármi elérni valótok lesz 
egykor, hivatal, protekció, más ügyben, — 
ne menjetek ahhoz, a ki esetleg megadhatná 
a kért dolgot, de szerezzétek meg előbb va­
lamelyik női hozzátartozójának jóakaratát.

Hanem azért jó volna, ha visszatérne 
még egyszer az a múlt. Jönne, úgy, hogy ne 
emlékezzék vissza az ember az átmeneti tör­
téntekre, csak jusson bele újra a gondatlan 
gyermekbohóságokba.

Azt mondja mindenki, hegy okosabban 
csinálná. En is mondom. Pedig hát nem tör­
ténnék más, mint kezdődnék élűiről a csiz­
madia legényekkel a csata az erdő szélén 9 
esztendők végén a szülők elszőrnyüködve néz­
nék át a könyvkereskedő számláját, hogy hát 
mire kellett egy évben tizenkét cirkli?

A  v iz s g a h é t.
Midőn már elmúlt a szerelmi hónap.
S  a nyáridő sebesen közeleg,
Midőn a parkban fülemile se csattog,
S csak egy-egy szürke veréb «csicsereg,* 
Midőn a búza kint a buja földön 
Sárgán zugatja már szemes fejét,
Azt konstatáljuk, hogy megérkezék im.
A vizsgahét, a vizsgáikét !

A vizsgahét ! . . .A h , bűbájos varázsa 
E szónak lázas izgalomba hoz 
Nem egy ifjú keblet s a kicsi szívnek 
Sokszor fájdalmat is okoz :
Minthogy e héten dől el sorsa annak,
Hogy mivel tölti el szünidejét « . .
S fohászkodik buzgón, hogy sikerüljön 
A vizsgahét, a vizsgahét 1

Hamlett igy töpreng : Bukni, vagy nem bukni. 
Ez itt a kérdés, minden ezen áll ;
Ha megbukom, minden reményem elvész 
S az óra, a bicikli füstbe száll.
S beadnak tán valami műhelybe 
Szurtos suszterinasnak . . .  no ez szép . . . 
Ah, nem, nem ! . . .  Mily kin a diákra nézve 
A vizsgahét, a vizsgahét !

Professzor és szülő kereszttüzében 
Áll véghetetlen drukkban a diák.
A tétel szfinszki oldalatlan rejtély, 
Ilyen nehézről nem tud a világ. 
Izzadni kezd . . . zsibong körötte m 
« . . .  Tanár ur . . . kérem . . .

[kezdetét
Nem kedves emlék a diákéletben 
A vizsgahét, a vizsgahét !

inden.
csak

• • .«

De minden földi bánat, baj múlandó, 
Örökké nem tart ez a vizsgahét.
S  végévei a megnyaggatott diák ur 
Penzióba küldheti becses fejét.
Záró ünnep még 8 bizonyít ványosztás.
Aztán a szünet veszi kezdetét,
Amelynek meghozza rossz s jó gyümölcsét 
A vizsgahét, a vizsgahét I Ry*.
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N ap iren d  1 9 0 1 .  Jm nins SZ -án.

N aptár t srombat, janius 88. — Róna. kath. 
Paulin. — Prot. : Paulin - Göröf-kel. : (iun. 9 .) 
Atanáz — Zsidó: Támasz 6. — Nap kél 8 óra 4 7  
perekor; nyugszik 7  óra 4 3  perekor. — Hold kél 10  
óra 3 0  perckor délelőtt ; nyugszik 10 óra 6 5  perckor este.

Idtijalaés A központi meteorológiai intézet jel- 
séee szerint: enyhe, helyenkint csapadék Tárható. 

Estély  a Nemzeti Kaszinóban 9  órakor.

— (S se m é ly i h ir . )  Or. Wallon J., 
pénzügyminiszteri titkár, a budapesti egyete­
men az államszámviteltan tanára, jeles szám­
viteli iró, kinek az államszámvitelről legújab­
ban közrebocsátott műve, melyben a régi 
rendszerrel szakitva egy modern felfogásokon 
alapuló számvitelnek veti meg alapját, az 
adóügyek megvizsgálása céljából hivatalosan 
városunkba érkezett.

— (R a j« k iá llí tá s .)  A helybeli kir. 
állami föreáliskola f. hó 23-án, vagyis vasár­
nap, az intézet rajztermeiben a növendékek­
nek a folyó tanévben készített szabadkézi és 
mértani rajzaiból kiállítást rendez, melynek 
megszemlélésére a szülőket és érdeklődőket 
ez utón is tisztelettel meghívja a tanári testület. 
A kiállítás délelőtt 9 — 12 ig, délután pedig 
3— 7-ig nyitva leend.

— (A  Z so ln a y -S B O b o r-a la p ) javára 
a pécsi kereskedelmi és iparkamarához ér­
kezett adományokról LXXV. kimutatás. A 
LXIV. kimutatás összege 26Ő61 kor. 31 fill. 
Zellerin M.-féle gyári részvénytársaság Buda­
pest 40 kor. összesen 26901 kor. 31 fillér.

— (A já n la to k  a  n a g y  d o h á n y - 
tŐ B sd é re ,)  A pécsi pénzügyigazgatóság ál­

tal ezelőtt tizenegy és fél évvel beszüntetett 
nagy dohány-tőzsdét ismét felállítják és bér- 
beadják. A bérletre vonatkozó árlejtést ma 
tartották meg a pénzügyigazgatóságnál, hová 
összesen tizennégy ajánlat érkezett be. Az 
ajánlatokat Dragonescu Döme kir. pénzügy- 
igazgató, Grineuss titkár és SCakai István 
tb. rendőrkapitány ma bontották fel a beér­
kezés szorosan betartott időrendjében. Az aján­
latok a következők : Kraus§ István (Pécs) két 
•/• ; Fürst Lipót és neje (Pécs) egy és egy- 
tized %  ; Schlesinger Samu (Pécs) 1 és */4 »/# ; 
Kacskovics Géza (Pécs) egy és egynegyed •/• Î 
Reich Jenő (Siklós) fél •/• I Ssieberth Jáno9 
bőrkereskedő (Pécs) hetvenkét század %  ; 
Steiner S. M. (Pécs) egy és öttized •/# ; Fólia- 
esek Lajos (Budapest) fél •/•: özv Taus» Vil­
mosáé (Pécs) háromnegyed */9 ; Reich Mór 
(Pécs) kilencvennyolcszázad •/• i Ftofh Gyula 
(Bar.-Jenő) egy egész és négytized */# ; Hirsch- 
ler Mór hetvenötszázad, Fischer Márk (B.- 
Monostor) kilencvenötszázad */# és a pénzügy­
minisztériumból leküldetett özv. Prilessky Tá- 
déné (Pozsony) 2*/#-os ajánlata, kinek ajánlata 
azonban minden melléklet nélkül érkezvén, figye­
lembe vehető nem volt. Az ajánlatok mo9t a pénz­
ügyigazgatóság véleményes jelentésével a pénz­
ügyminisztériumhoz terjesztetnek fel döntés 
végett.

— (Z e n é i m iié .) Mint annak idején 
megirtuk, az egyházi zeneegyesület egy Leit- 
ner féle misét kezdett el tanulni ; ezt akarta 
ugyanis előadni Péter és Pálkor a székesegy­
házban. Tekintve azonban azt, hogy a neve­

zett mise arra a nagy napra, mikor maga a 
megyés püspök fog pontifikálni, kissé egyszerű, 
más alkalomra halasztják ennek a misének 
az előadását. Helyette elővették, a már elő­
nyösen ismert Zangl-féle misét, a melyet már 
egyszer nagy sikerrel adtak elő. Most, hogy 
másodszor fogjuk hallani est a hatásos he­
lyekben bővelkedő kompozíciót a székesegy­
ház búcsúja alkalmával, biztosra vehetjük, 
hogy az előadók még nagyobb sikert fognak 
elérni, mint első ízben.

— « H iv a ta lo s  v l u g á l a t  a  r á o -  
m e ta k e i  k ö r) e g y  ő ség b en .) Mint est 
már a napokban megirtuk, a rácmecskei kör­
jegyző még eddig is eléggé homályos pénz- 
manipulációiba a körjegyzőséghez tartozó köz­
ségekben megejtendő hivatalos vizsgálat lesz 
hivatva világosságot hozni, s mint értesülünk, 
e vizsgálatot még e hét folyamán megkezdik 
a körjegyzőséghez tartozó Lovász • Hetéuy, 
Pusztafalu és Varasd községekben, Jessenssky  
Gyula, pécsváradi főszolgabíró és Dorosslay 
Lajos, vm. alszámvevő.

— (Ju n iu s  3 1 .) Ma volt az a nap, 
melyet költészetünk »idány poétái* ekként 
szoktak megénekelni». . . tegnap ifjú, szende 
leáayka volt még, de ma mér perzselő tekin­
tetű, kifejteit, csókszomjas asszony U Ez a 
közönséges, prózai nyelven annyit jelent, hogy 
ma van junius huszonegyediké, mely a hiva­
talos nyár beköszöntőjének napja, s a melyen 
a tegnapi még tavasz számba menő idő ma 
már a nyár mindent érthető büszke nevét vi­
seli. Mi azonban —  sajnos — legkevésbé sem
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íme ez az asszony, az ura karján találkozik vele 
és még mosolyog ! Mit akar hát ? Azt akarja talán, hogy 
elveszítse gyötrődésében az eszét és elszakítsa az urától, 
ország-világ előtt kikiáltva, hogy csak neki van jussa 
hozzá, mert csak őt szereti az az aranyhaju asszony ! ? 
Vagy azt akarja, hogy maradjon nyugton és titokban 
lopják meg azt az embert, azt a mit sem sejtő férjet ? !

És ezen elgondolkodott otthon egész éjszaka s még 
sem tudott magának feleletet adni reá.

TIZENHARMADIK FEJEZET.

—  Ebben a fejesetben minden mese véget ér , egy­
nek a kivételével.

A városban miről sem beszéltek, mint a Szivdáma 
hallatlan szerencséjéről. íme meghalt az elhagyott ura, 
a ki miatta jutott a züllés útjára és reá hagyta azt a 
majdnem százezer forintra menő vagyont, a mit a laká­
sán találtak értékpapírokban és takarékpénztári betét­
könyvecskékben. A végrendelete, melyet a közjegyzőnél 
helyezett el, csak ennyiből állott :

— Minden vagyonomat, a mit összekuporgattam, 
az elvált feleségemre, Méhes Irénre hagyom, hadd lássa, 
hogy még akkor is reá gondoltam, mikor szerencsétlen­
ségemet feledni akarván, az ivásra adtam magamat és 
Züllés útjára léptem.

S úgy alkonyat tájban, mikor az aranyhaju asszony 
már haza sietett, kint járt az utcákon, hogy az emberek 
zaja között megszabaduljon kínzó gondolataitól.

Egyszerre ott a fő-utcán, a hol a Sziv-dáma lakása 
is van, nagy embercsoportot látott, odasietett hál, hogy 
megtudja, mi történt ottan?

Éppen akkor sietett a helyszinére Gáspár Laci is 
és ő a rendőrkapitány megett érkezett s alig tudott át­
vergődni a tömegen.

Egy ember feküdt a földön s minden pMlanatban 
egyet rándult a teste. Ilyenkor a fejével felemelkedett, a 
szemei mereveB tekintettek a semmiségbe, az arcán ^min­
den izom rángatódzott és az ajkai fehér habot túrtak. 
Karjaival a levegőbe kapott, majd egész teste visszavá­
gódon s nagyot zuhant a földön.

Henrik megborzadva látta ezt. És iszonyú félelem 
vett rajta erőt, midőn az orvos, ki a kínlódó ember kö­
rül forgolódott, igy szólt :

—  Akut szívbaj, azt hiszem, megöli.
Gáspár Laci rendőrkapitány erélyes hangon szólí­

totta szétosztásra a tömeget, hogy ne vegyék el attól a 
szerencsétlentől a levegőt és engedjék hozzá a mentőko­
csival érkező rendőröket.

Henrik szédült és alig tudott a szétoszló tömeg kö­
zül kivergődni. És úgy érezte, hogy a szive hevesebben 
ver : szemei elhomályosulnak, arca sápadt lesz és egész 
testét remegés fogja el.

És a mint elviszik mellette a rendőrök hordágyon 
azt a szerencsétlent, hallja, amint az orvos mondta a 
kapitánynak :
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tenghetünk dicshimnuszokat beköszöntéről 
• nyárnak, mely sehogy sem hasonlít valami 
pezselő tekintető, csókszomjas asszonyhoz, ha­
nem inkáb olyan szinben köszöntött be, mint 
az örökké siró Niobe, melynek a sírástól meg­
fakult szemeiből szakadatlanul hullanak a 
könnyek. A mai napra rendelt derült és verő- 
fényes napsugár helyett komorul beborult eget 
láttunk, melyből folytonosan csepegett az eső, 
a levegő pedig annyira lehűlt, hogy bátran 
az ősz hivatalos bevonulásáról írhattunk volna 
poémát t De ez különben nálunk nem megy 
újságszámba, megszoktuk mi már azt, hogy 
fölöttünk még az égiek sem tartják be a ma­
guk szabályrendeleteit. Mindazonáltal a mai 
időjárás nehány hivatalos arcra bizonyára de­
rűt varázsolt, s a mérnökség hivatali szobá­
jából mosolyogva nézték az aláhulló, kövér 
esőcsepeket, melyeknek legalább az a haszna, 
hogy elodázzák a készülőben volt vízhiányt I

— (▲ ts a b a d lá k ra h e ly e s é s  ö r ö ­
m é re .)  B án  Gáspár, eszéki illetőségű legény, 
a ki tavaly öszszel itt Pécsett megkéselte a 
hűtlen szeretőjét, tegnap töltötte ki hat havi 
börtönbüntetését a pécsi kir. ügyészség fog­
házában. Ugyancsak tegnap szabadult ki a 
börtönből P u ff Károly, siklósi illetőségű le­
gény is, a ki lopásért egy évet ült. A két sza­
badságolt legény azon a pár krajcáron, a 
mit a börtönben összespórolt, tegnap este az­
tán úgy berúgott, hogy mindkettőt az utca 
porából szedte fel s vitte be a közkórházba 
a rendőrség. A kinek különben is csak igy 
jutott tudomására a két rab kiszabadulása :

kik közül egyik sem ide való s hozzá még 
egyikük lopásért ült hosszú egy évet. Célszerű 
lenne tehát, hogy a  királyi ügyéssség ily ra­
bok ssabadonbocsájtásáról értesítené a rend­
őrséget, hogy az ellenőrizhetné a városból 
való eltávozásukat. Ugv is sok a kétes ekzisz- 
tencia, a munkanélküli csavargó Pécsett, a 
hol se bejelentési hivatal, se idegenek nyil­
vántartása nincs ; legalább hát a rovott elő­
életű szabadlábra helyezett egyének felől nyer­
jen értesülést idejekorán a rendőrség, mert 
megeshetik, hogy holmi berugás helyett csak 
akkor vesz tudomást, mikor lopnak, vagy ra­
bolnak ; mig ha kiszabadulásukról értesül, 
akkor egyszerűen elutaztatja őket haza t

— (A  D rá v á b a  fu lla d t.)  Az eszéki 
ezredkertnél levő uszoda előtt tegnap délután 
egy fiatal ember hulláját fogták ki a hullá­
mokból. A fiatalember holttestét beszállították 
a várbeli közkórház hullaházába, hol a vizs­
gálat kiderítette, hogy az illető Kosstovics Jó ­
zsef rétfalui huszonnégy éves malommunkás, 
ki valószínűleg fürdés közben fuladt a sebes 
folyamba.

— (J á r v á n y o k  a  vid ék en .) Mint 
értesülünk, Hercegszőllősön, Vörösmarton és 
Mohácson a kanyaró járványosán fellépett. A 
járvány tovaterjedésének meggátlására megtet­
ték a szükséges hatósági intézkedéseket.

— (A d n rá k o z á s  v é g e .) A hirtelen 
felindulás végzetes következményét tünteti fel 
ez az eset, mely tegnap este történt a kálvá­
ria-utcán egy borbélymühelyben. A műhelyben 
vendég nem lévén, a tanoncok ott durákot '

játszottak. Az egyik tanonc, Vudi György du- 
rák lett s efeletti bosztnkodásában társaival 
veszekedni kezdett s oly nagy zajt csapott 
hogy főnöke. Petrovics Dezső fodrász, szertelen 
haragra lobbanván, felkapott egy kezeügyébe 
eső vastag fütyköst s azzal úgy tejbe ütötte 
Vudi Györgyöt, hogy az menten elájult, még 
akkor is alig tért magához, mikor az esetről 
értesített rendőrség ápolás végett a közkór­
házba beszállittatta. A hirtelen haragú mester 
ellen megindították az eljárást.

— ( J e le n té t  a  v i t r ő l . )  A Tettye 
forrás mai vízállásáról a főmérnöki hivatal a 
következőket jelenti: Folyó hó 21-én reggel 6 
órakor a tetlyei víztartóban 1000 kb., az e l­
lentartóban 1260 kb. volt; a hozzáfolyás 24 
óra alatt 1680 köbméternek találtatott.

— ( É r e t t l é g i  v i u g á l a t o k  a
g im n á iin m b a n .)  A helybeli rom. kath. 
főgimnáziumban Spitkó Alajos, tankerületi fő­
igazgató elnöklete alatt tegnap délután kez­
dődtek meg az érettségi vizsgálatok, melyek 
még holnap is el fognak tartani. Az eredményt 
valószínűleg vasárnap reggel fogják kihirdetni.

—  ( V ia á l lá a o b .)  A m kir. földmive- 
lésügyi minisztérium vízrajzi osztályának leg­
újabb jelentése szerint a felsővidékeken még 
mindig tartó esőzések folytán állandó a folya­
mok áradása. A Duna vízállása 28 centiméter, 
a Dráváé 32 cm. zérus fölött.

— (A  v á r ó t  k ó r h á z i  b i i o t t s á g a )  
ma délután három órakor tartotta ülését a 
városháza közgyűlési termében Majorossy Imre 
polgármester elnöklete alatt. Az ülésen meg-
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— Mire beérnek vele a kórházba, meg fog halni. 
Ez oly erős roham, mely öl.

Es hallja maga körül azt is, hogy a nép beszél a 
szerencsétlen emberről.

— Az a szerencsétlen zongoratanitó —  szólal meg 
az egyik.

Igen, az a Kerekes Aotal
más!

erősiti meg egy

— Az a részeges?
— Igen, az. De nem volt mindig részeges. Az asz- 

szony tette azzá.
— Az asszony?
— Az hát, mond egy öregasszony. Én isméi lem a 

feleségét, a Méhes Irént.

—  Igen bizony. Valamikor jó módban éltek. De az 
asszony elhagyta. És erre az ember bánatában az ivásra 
adta magát.

— A felesége most is nagyúri módban élt még. Hisz 
ott lakik közel, talán a második, vagy harmadik házban, 
hol az ura összeesett.

— Meg is érdemelné az asszony, hogy ő is olyan 
kinos halállal pusztulna el, mint a szerencsétlen, elha­
gyott ura.

Ilyen és ehhez hasonló megjegyzéseket hallott itt 
e rajongó nép között, a mint támolyogva végig ment 
közöttük.

És szabadon lélegzeni csak akkor tudott, mikor ki­
jutott a tömegből, a mely kísérte a hordágyat be egész 
a kórház kapujáig.

Henrik úgy érezte, hogy talán haza se bir gyalog 
menni. És a hogy a Hétvezér kávéházhoz ért, szinte 
örült s helyet foglalt annak terraszán egy asztalnál, va­
lami hüsitőt rendelve magának. Mert égett a belseje, 
mintha pusztító tűz lángolt volna a lelkében. És úgy 
zakatolt a szive, mintha valaki üldözése elől hosszú fu­
tásban kellett volna menekülni.

A kik elmentek ott a kávéház előtt, mind annak 
a szerencsétlen embtrnek a szomorú esetéről beszéltek. 
És ő hallotta mindezt, miközben mosolyogva, udvarias 
jókedvvel kellett köszöntenie ismerőseit.

Egyszerre Kánya Leó lépett a kávébáz terraszára 
s arcáról látszott, hogy újabb bírt tud. El is mondta 
nyomban mindenkinek.

— Alighogy beértek vele a kórházba és levették a 
hordágyról, eg^et-ketlőt rándult a szerencsétlen és meg­
halt. óh, de borzasztó ba'ál ! Inkább főbe lőném magam, 
semhogy ilyen nyavalya öljön meg !

Henrik telkeit, hogy ne hallja a bőbeszédű fiatal­
embert és fizetett. Azután pedig sietett hazafelé.

Az utón egyszerre Klárát és az urát látta szembe
jönni.

Az ember nagy, magas, erős testalkatú volt. Kö­
zelebb ugyan már a hatvanhoz, mint az ötvenhez, de 
mégis elég ruganyos volt a járása, katonás a tartása és 
erélyesek a mozdulatai.

A mint elhaladt mellettük, megemelte a kalapját. 
És Klára mosolygott, a hogy csak ő tudott mosolyogni. 
Azzal a csábitó, sokatmondó mosolylyal, mely Henrik 
szivébe markolt és még vadabb zakatolásra késztette azt.
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jelentek : Erreth  Lijos dr. kórházi igazgató 
főorvos, Kelemen Mihály dr. ny. főtörz «orvos, 
Qberkammer Antal, h. gazdasági tan., Cirer 
Elek dr., városi tiszti főorvos, Ludvigh F e ­
renc, városi kerületi orvos, Bokor Emi d r., 
K aufer  Mór dr, Kcnessey Kálmán dr., kórházi 
orvosok, Deutsch Kornél, tőszánvevő, B°,ek 
Gyula es D aem pf Imre bizottsági tagok. M a- 
jorossy Imre polgármester az ülést megnyit­
ván, Guth Bála, bizottsági jegyző felolvass* a 
közkórház jívő 1902. évi költségelőirányzatá­
nak a tőszámvevő által előterjesztett javaslatát. 
E tárgynál Erreth  Lajos dr., kórhizi igazgató 
főorvos megjegyzi, hogy a m. kir. belügymi­
niszter egy a múlt 1900. évi november 15-én 
kelt rendeletével a közkórháznál létesítendő 
tüzőrsóg felállítását rendelte el. Miután ez csak 
a kórházi épületek emeleteinek hydraasokkal 
való ellátásával oldhitó mag célszírien, az 
igazgató főorvos kéri, hogy e célra 3771 ko­
rona 60 fillér vétessék tel az 1902. évi költ­
ségelőirányzatba, mit a bizottság felvétetni 
javasol. Ezután előterjeszti az igazgató fő or vo3, 
hogy a »Szent Vincét-ről nevezett apácák, 
illetve irgalmas nővérek az idén lelkigya­
korlataikat Pécsett tartják s így méltányos 
volna, hogy a humanizmus szolgálatában 
álló nénék a pécsi közkórház irgalmas nónéi- 
nel találjanak ez idő alatt ellátást. Erre nézve 
kéri a bizottság hozzájárulását, mit a bizott­
ság meg is ad. Majd bejelentik, hogy a bel- 
ügy miniszter a kórházi pénzkezelési, valamint 
alapszabályait jóváhagyta. Burgits Gyuláné 
kórházi szülésznő drágasági pótlék iráati ké­

re! net elutasította a b zottság. Korhűi igaz­
gató főorvos bejelenti, hogy a kórhizi gőz­
kazán felállításával, illetve építésével megbízott 
Schranta cég a szerződésben kikötött munka- 
befejezési határidőt két hónappal tu’lépte s 
igy a bizottság elhatározta, hogy a kórház ál­
tal szerződésileg kikötött első fizetési határ­
időt is két hónapi tartamra a kitűzött időn 
túl tűzi ki. Az ülés eme tárgya hosszabb vi­
tát provokált, mely alati Erreth Lajos dr., 
kórházi igazgató-főorvos, Kelemen Mihà y dr., 
Majorossy Imre polgármester és Oberhammsr 
Antal h. gazdasági tanácsnok szólaltak tel. A 
kőrnazi péaztárvizsgáiat s a korház részére 
szállított cikkek ellenőrzésére Kelemen Mihály 
és D aem pf Imre bizottsági tagokat küldte k i 
a bizottság, melynek ülése délutáni fél öt óra­
kor ért véget.

— (BA ia ten áld ás .) Vasasbányate­
lepen Havelka János bányamunkás fe'esége 
három eges'.séges fiúgyermeknek adott életet. 
Az anya és a kis újszülöttek a körülmények­
hez képest jól érzik magukat. A keresztségben 
Antal, József és János nevet kaptak a hármas 
^rek.

— (E lv e s z e tt  fü lb ev aló .) Tegnap 
estefelé az irgalmasok utcájában egy úri hölgy 
úgy hat óra után elvesztette egyik fülbevaló­
ját. Az ékszer arany s egy igazgyöngy van 
henne. A becsületes megtaláló kéretik, adja át 
áz ékszert a rendőrségen.

— (S á ri n én i.) Sári néni is azokból 
a hírességekből való, melyek úgy teremnek, 
hogy valamelyik nekikeseredett vénasszony az 
ivásnak adja magát, aztán berúgva, az utca 
gyerekek nagy gaudiumára botrányokat csi­
nál. Sári néni azonban ma azzal vonla 
magára a közfigyelmet, hogy részegségében el­
esett s azon módon a megye-utca sarkán el- 
a ludt. A részeg nénit hordágyon szállitottAk 
he a közkórházba, hol a hideg zuhany alá 
állították.

— (C sa p a t szem lék.) Mint értesü­
lünk, a jövő hét folyamán a helyőrségi ezre- 
dek itthon levő része fölött az illető ezredpa- 
raacinokok csapat szemléket lógnak tartani, 
melyeket valószínűleg a nagy gyakorlótéren 
tartanak meg. A csapatszemlekben úgy a gya­
logság, mint a lovasság is részt vesz.

— (Obslt.) Klempa Gáza, pécsi 19 ik 
honvédgyalogezredbeli tartalékos főhadnagy, a 
honvédség kötelékéből saját kérelmére elbo- 
c «áj tatot t.

— (A  „ P é cs i S a a b ó m u u k á so k  
S s a k e g y le te * ) szövetkezve a •Munkás-
képző Egylet“-tel, julius hó 7-ón a Scholz-féle 
sörcsarnokban nyári táncestólyt rendez. Bs - 
lópti-díj : személyjegy előreváltva 60 fillér, a 
pénztárnál 80 fillér, csaladjegy (1 ur és 2 
bölgy) előreváltva 1 kor. 60 fillér, a pénztár­
nál 2 korona. A zenét Korody Károly zene­
kara szolgáltatja. Jegyek előre válthatók : Ja ­
kab Imre, Kreska Antal, Csapó István, Pet- 
rovics Dezső és Müller Károly urakad!, az 
egyleti helyiségben (Anna-u. 4L), valamint a 
bizalmi férfiaknál. Kezdete este 8 órakor. Fe- 
lülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirla- 
pilag nyugtáztatnak.

— (H a lá lo sá t.)  Souheitl János, mű- 
épitő és téglagyáros, Kaposvárott elhunyt.

— (C sap o d ár le g é n y .) B orka  An­
drás derek szál legény s egyet) gyengéje nincs 
más, minthogy csapodár. Hány lánynak a szi­
vét zúzta már össze — legalább egy időre. 
Legutóbb azonban kardos leányzóval akadt 
össze. Néhány napig forgolódott a lány körül 
s ígéreteket is tett, de a napokban elmaradt 
a lánytól, a kiben felébredt az alvó lányter- 
mászet s megtudváa, hogy az ő Andrisa hűt­
len lett hozzája is, mint aanyi elődjéhez, bo- 
szut esküdött. Tegnapelőtt este megleste a 
csapodár legényt s annak arcába egy marék 
paprikát szórt, melynek jó része a szemébe 
ment úgy, hogy szemei gyulladásba mentek 
át. Borka András feljelentette a boszuálló 
leányzót, F a rk is  Krisztinát, a ki bizony egy 
csepp megbánást sem érez tette telett. ót bi - 
zony — mint mondja — ne tegye bolonddá 
egy legény se I

— (P o n to s a n  Já ró ) szép kivitelű 
arany és ezüst órák, nemküiőmben finom es 
pontosan járó tali es ébresztő órák jutányosán 
szabott gyári árak mellett Schönvald Imre 
órás és ékszerésznél kaphatók. Ugyanott min­
den e szakmába vágó javítások pontosan 
gyorsan és a legolcsóbban eszközöitettnek.

Peca szab. ur. áros
m o te o ro lo g ia i á llo m á s a  Je g y z e te i

1901. junius 2 1 . délután 2 órakor
Barometer (redukált) =  759  5 mm (sQlyedő.) 
Hőmérsék =  1 4 9  *G.

> maximuma : 2 4 8  °C.
» minimuma: 1 4 6  ®C.

Páranyomás : 9  3  mm.
Relatív nedvesség: 7 1 . %
Felhőzet : 8* Cum. — NE.
Szélirány s erő : N. ö.
Csapadék 24  órai : 0 . — Harmatp. 10  4  *C. 
Borult, szeles, esőre hajlam.

Dr. Glirtr.

}
tegnapi.

roly

Művészet, irodalom.
O  Színészet Kaposvárott. Somogyi Ká- 
társulata augusztus 17 éa kezdi meg 

sorát az »Ocskay brigadéros«-

iái. K ilátásba helyezték Pálm ai Ilka és M drkm  
Emilia vendégszereplését is. Márkus Emilia, a 
N emzeti Színház nagy művésznője vidéki kőr­
útjában ellátogat Szombathelyre is, a hol a 
*Bölcső«, »Francillon«, *Folt, a mely tisztit* 
című színművekben fog fellépni.

Bűnügyi tárgyalások jegyzéke 
a pécsi kir. tArrénysséknóL

1901. évi junius hó 22-éu.
Dunszt Alajos ellen könnyű testi sértés 
miatt.
Kovács József ellen ingatlan vagyon 
megrongálása miatt.
Wiegh Bernât ellen becsületsértés m iatt 
Tóth Imre ellen becsületsértés miatt. 
Szeszvecsán Mari és társai ellen becsü­
letsértés miatt.
Pintér Irma ellen rágalmazás és Ju ris  
örzse ellen becsületsértés miatt. 
Agnenovics Emílián ellen becsületsértés
miatt.
Tóth József ellen becsületsértés miatt.

2848.

3298.

3139.
3114.
3092.

3381

3700.

4157.

T a n ü g y.
)( Beiratások a pécsi rk. főgimnázium­

ban. A pécsi rk. főgimnáziumba a jövő is­
kolai évre a tanév elején kivül már t. évi ju ­
lius hó 1 és 2 -ik napján is be lehet iratkozni. 
A felvétel általános kellékei : a tanuló és 
szülei, vagy ezek megbízottjának személyes 
megjelenése a felvételt eszközlő igazgató elölt, 
az előző (1900/1901 Ik) évi iskolai bizonyít­
vány felmutatása, a felvételi dij (8 kor.) lefi­
zetése; de a tandijat is (40 kor.) le lehet 
fizetni egészben, vagy részben. A kik először 
lépnek az intézetbe, mint az első osztályra 
iratkozók, a fentebbieken kivül még kereszt­
levelet, illetőleg születési s himlőoltási bizo­
nyítványt is tartoznak felmutatni. Az első 
osztályba szabályszerint csak 9 évet betöltött 
s 12 évet meg nem haladott tanulók vehetők 
lel. Julius 1 én csak 1, és II. osztályra irat­
kozó pécsi illetőségű róm. kath. tanulók je ­
lentkezhetnek, jul. 2 án minden osztályba bár­
mely illetőségű, de csak róm. kath. vallásu 
tanulók iratkozhatnak. Ismétlő tanulók az első 
három osztályra csak a jövő tanév elején je­
lentkezhetnek. A jelen tanév végén beírandó 
tanulók bizonyítványaikat az igazgatónál hagy­
ják, a telvétel és lefizetésről jegyzéket kapnak 
s ha a jövő tanév elejen szept. 4 ig bezáró­
lag az osztáiytőnöknél személyesen nem je ­
lentkeznének, nemcsak a belépésre való jogo­
sultságukat, hanem a befizetett felvételi dijat 
is elveszítik Levélben vagy Írásban való je ­
lentkezésnek helye nincs. A beírás mindkét 
napon (julius 1., 2 )  osztályonkmt, az I. osz­
tályon kezdve, az igazgatói irodában történik 
délelőtt 8-tól tél 12 ig. Az érdekelt közönség 
bővebb felvilágosítást talál a pécsi rk. tőgimn. 
f évi Értesítőjének befejező közleményében.

Közgazdaság.
□  Yámilleték a jövő hóra. A vámil­

letékeknek ezüstben történő fizetésénél, vagy 
biztosításánál a törvény értelmében szedendő 
aranyárkelet-pótlék julius hóra tizenkilenc ós 
!él százalékban állapíttatott meg.

□  A gazdaságban alkalmazott iparo­
sok. A kereskedelemügyi miniszterhez számos 
kérdést intéztek mar az iránt, hogy a gazda­
ságokban, uradalmakban fizetéses alkalmazás-
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ban levő iparosok töl elesek- e iparigazolványt 
váltani és be kell-e jelenteni az ily alkalma­
zottakat az ipartestületnek és a betegsegélyző 
pénztárnak ? A miniszter most egy felmerült 
esetben kimondotta, hogy az uradalmakban, 
gazdaságokban fizetéssel alkalmazott iparoso­
tokat nem lehet azok közé sorolni, a kik 
iparszerfileg üz'k mesterségüket. Az ilyen egyé­
nek a gazdasági személyzethez tartoznak, mert 
mfikÖdé8flket leköti a gazdaság. Megszűnt azon­
ban ez a viszony abban az esetben, ha gaz­
daságon kivül is elvállalnak munkát, mert ak­
kor már a rendes iparosok közé tartoznak.

Országgyűlés
A  k é p v is e lő h á g  ü l é s e  jn n i n a

2 1 - é n  (A •Pécsi Figyelő* eredeti távirata.)
A Ház mai ülésén Percei Dezső elnökölt.

A közigazgatás egyszerűsítéséről szóló
javaslatot tárgyalták tovább.

A negyedik szakasznál P arta  Ödön és
Polónyi Géza nyújtottak be módosításokat.

A nyolcadik, kilencedik és tizedik sza­
kasznál P arta  Ödön nyújtott be módosítást. 

Seéli Kálmán a módosításoknak ellene
van.

A módosításokat a Ház sem fogadta el. 
Szünet után Papp  Elek a rendőri bí­

ráskodás tárgyában nyújtott be módosítást.
Seéli Kálmán miniszterelnök a módosí­

tást nem fogadja el.
Az ülés tovább folyik.

T Á V I R A T O K .
— Takács Zoltán bankó- 

gyára. (A , Pécsi Figyelő* eredeti táv­
irata.) A Takácspör mai tárgyalásán öz­
vegy Kordáné és Halász Szabó Sándor 
mindenben megerősítették a felvett jegy­
zőkönyv tartalmát.

— Vezérkari tisztek a ro­
mán királynál. (A * Pécsi Figyelő* 
eredeti távirata.) Sinaiából távirják : A 
román király ‘Beck báró vezérkari főnököt 
a kisérő tisztekkel együtt vendégeiül látta 
palotájában. Az ebédtMi Károly király lel­
kes beszédben királyunkat éltette, kiemelve 
a jó viszonyt Románia es a hatalmas 
szomszéd birodalom között. Beck báró a 
plevnai hőstettre utalva a román királyt 
éltette.

— A szárazság vége. (A * Pé­
csi Figyelő" eredeti távirata.) Barcsról 
távirják, hogy ott két hónapi állandó szá­
razság után ma reggel óta erős eső esik 
8 az ég teljesen be van borulva. A hő­
mérséklet 14 Celzius fok.

— Vasúti katasztrófa. (A
„Pécsi Figyelő" eredeti távirata.) Péter- 
vári távirat szerint a balti vasúton ma 
Szelő és Ligovo között a személyvonat 
összeütközött egy tehervonatta!. Tizenöten 
súlyosan megsebesültek.

— Zavargások Kkinában.
(A „ Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) 
Északnyugati Kbínában komoly zavargás­
tól tartanak. Tungfus^iang tábornok nagy 
sereget gyűjt, hogy a császár ellen fel­
lázadjon.

VASÚTI MENETREND.
Érvényes május 1-étfll.

P É C S R Ő L  I N D U L  i
Gy. t . Sz. v. Sz. v. Sz. y .

Budapestre . . . .  8 22 11 41 303 ll-io  
P.-Set.-Lörince - -8-48 12 13 3.36 1 1 .5

(B.-Sxt.-Lőrinczről indul
B.-Sellyére y . y . 4 *6 6 , tv. sz. s*. 9 *17 , v. y . 3  6 0 )

P.- Sellyére érk. • • 6 04 10 34 4 69 
Uj-Dotnbovár érk. • 9.67 1*34 6.01 1*2*

(Kaposvár felé ind. 
gy. y . 1 0 *0 8 , sz. y . 1*66 , gy. v. 6 .3 1 , sz. y^ 1 6 , bzv._ 4 4 7  

(Báttaszék felé sz. y . 8Ï 9  tY. sz. sz. 2 .3 0 )
üj-Dombóvárról ind. 10 04 2 32 5.21 2.56 

Budapestrek. p. u. é. 1 26 8 «0 8 >  8-20
Sz. Y. V. Y. Sz. Y.

Barcs-N.-Kanizsa-Bécs felé 3 03 8-28 6-47
P.-Set.-Lörince 3 36 9 06
Szigetvár • • -4*13 9 42 8*04

(Kaposvárra indul V. v. 6 16  V. v. 11*10

érkezik » 8 .2 1  » 2 4 9

Parcs . . . .  5 14 10*66 9 00
N .-K aniesa  - • • - 1*26 11.S3
P é c s ......................9*3ö 8.60

Sz. v. Sz. y . Sz. y . Gy. v.
Eszék le i é ................  5  42 12*30 4*23 8 35

Űseögh érk. « • • 6f>8 12.43 4 37 8
Villány • • • 6  4 "  1.29 5*24 9*38

Mohács felé sz. v. 7 .0 6  szv. 10*36 sz. v. 1*66 sz. v. 10*06
Mohács érk. 7*60 11*36 2-39  10*15

Villány ind. - • 6*63 1*34 5*29 9*43
E s z é k ......................  8 07 2.46 6 .4 6  11.01

Hajó közlekedés Budapest-Zimonyi vonal, lefelé min­
den szerdán pénteken és vasárnap indul előtte való este
10 óra, fölfelé minden péntek, vasárnap és kedden 2*£0

Buiapest-Mohácsi vonal : Budapestről indul napon­
ként délben 1 2*0 0 . Mohácsra érkezik este 9*66

Mohács-Budapesti vonal ; naponként Mohácsról indul
11 órakor. Budapestre érkezik éjjel l ó .  20  p, éjjel.
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Mindenki
m e g g y ő z ő d é st

szerezhet, hogy

Klein Sá

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
HZAUTTER GUSZTÁV PLEININGKR FERENC

TA1ZS JÓZSEF
kiadó.

Zongorázni tanít
és a jövő iskolai évre családja köreben 
koszos tanulókat is fogad valamint házi- 
tanítónak, felolvasónak, magántitkárnak, 
levelező- és könyvelőnek úgy kereskedelmi 
és biÿositâsi képviselőnek, nemkülönben 

bázgondnoknak is tisztelettel ajánlkozik

Grosch Károly
nyug. tanitó

Pécs, Arpád-utcza 23. sz. a.

Faládák
(k is z tn ik )

olcsó áron kaphatók
M ária-utca l-ső szám a la tt

Pécs, S zéc h en y i-té r 7.
van a legolcsóbb, legjobb

férfi és gyermek­

beszerzési forrás.
Rendkívüli olcsó árak mellett

minden ruhadarab kitűnő minőségű szö­
vetből, tartósan és Ízlésesen van elkészítve.

Midőn még t. vevőim figyelmét azon 
kedvezményre is felhívom, hogy javítások 
és ruhák vasalását díjazás nélkül elválla­
lom, vagyok kitűnő tisztelettel

Klein Sándor.

Pályázati hirdetmény!
A Dárdai Takarékpénatár-

nál egy

segéd-könyvelői
állás rendszeresittetvén, arra pályázat hir- 
dettetik.

Pályázni óhajtók tartoznak életkoru­
kat és képesitésöket. úgy a magyar és 
német nyelvnek szóban és Írásban töké­
letes tudását, kereskedelmi iskolai végbi­
zonyítvány és egyébb okmányokkal iga­
zolni s ezekkel felszerel, sajátkezüleg irt 
lolyamodványaikat f. évi augusztus hó 
1-ig alulirt igazgatósághoz benyújtani.

Azon pályázók, kik ezenfelül a hor- 
vát nyelvben és telekkönyvi ügyekben is 
jártassággal bírnak, úgy a fizetés össze­
gének megfelelő óvadékát tenni képesek, 
előnyben részesülnek.

Évi fizetés, havi utólagos részletek­
ben, 1 2 0 0  korona.

Ezen állás egy próbaév után végle- 
gesittetik.

A megválasztott köteles állását f .
éyi szeptember hó 1-én elfoglalni.

Dárda, 1901 . évi junius hó 12 én.

k dárdai takarékpénztár igazgatósága.

Özv. Kovátsits Antalné
szijgyártó-üzlete PÉCSETT, Irgalraasok bazárja-
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát l ó u e r u á m , n yereg  

p én seresén y , utibörttnd és aétab otok b n n .

Nyomatott Taizs József könyvnyomdájában Pécsett, 1901.




